
 

  

  www.riazisara.ir       سایت ویژه ریاضیات

  یـزوه هاي ریاضـنامه ها و جـدرس
  اسخنامه تشریحی کنکورسوالات و پ

  نمونه سوالات امتحانات ریاضی
  نرم افزارهاي ریاضیات

  و...
  

  ریاضی سرا در تلگرام: کانال سایت

 
 https://t.me/riazisara                              (@riazisara) 



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   بیضی  ایمان نخستین

1 

   . بیضی   

 

  مکان هندسی نقاطی از صفحه است که مجموع فواصل آنها از دو نقطۀ ثابت  : تعریفF  وF   به نام کانون هاي بیضی، مقدار

 . طول قطر بزرگ بیضی است a2است که  a2ثابت 

  

| MF | | MF | a2  

 

  

 نقاط و اعداد مهم در بیضی :  

 .وسط و و مرکز بیضی نام دارد Oنقطۀ : زمرک )1

Aو  Aنقاط : رأس هاي کانونی )2 دو سر قطر بزرگ را رأس هاي کانونی می نامند. 

Bو  Bنقاط : رأس هاي ناکانونی )3  دو سر قطر کوچک را رأس هاي ناکانونی می نامند. 

Fو  Fنقاط : کانون ها )4   را کانون هاي بیضی و| F | 2F c  را فاصلۀ کانونی می نامند.  

 رابطۀ طلایی :  

|اگر در بیضی   | ,| |2 2BB b AA a   و| | 2FF c  باشد آنگاه همواره داریم :
2 2 2a b c   

  

 بیضی معادلۀ استاندارد :  

 : ها باشد به صورت زیر است xمعادلۀ بیضی که قطر بزرگ آن موازي محور : بیضی افقی )1

( ) ( )2 2

2 2
1

x y

a b

  
   

   xعدد بزرگه زیر 

  

  .در بیضی افقی، عرض هاي رأس و کانون ها یکسان است: *

  

 : است ها باشد به صورت زیر yمعادلۀ بیضی که قطر بزرگ آن موازي محور : بیضی قائم )2

( ) ( )2 2

2 2
1

x y

b a

  
   

   yعدد بزرگه زیر 

 

  .در بیضی قائم، طول هاي رأس و کانون ها یکسان است: *

  

: توجه
2a  همیشه عدد بزرگتر بین دو مخرج و

2b همیشه عدد کوچکتر بین دو مخرج است .  

a a 
b 

b 

a 

b b 

a 

b a c 

c 

b 

F  
F a 

A 

B 

A  

B  

M 

F  F  

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   بیضی  ایمان نخستین

2 

 م مقادیر به ازاي کدا  :1 سؤالa بیضی

2 2

1
1 2

x y

a a
 

 
  یک بیضی قائم است؟ 

1 (/1 5a     2(1 2a      3(/1 1 5a      4 (/1 5 2a   

3گزینه: پاسخ  

 در بیضی قائم باید عدد زیر 
2y 2بزرگتر از عدد زیرx2/: باشد 1 2 3 1 5a a a a        

2همچنین شرط بیضی بودن این است که a   1وa    باشد بنابراین با اشتراك از این سه نامساوي داریم :

/1 1 5a   

 قاط ن  :2 سؤال( , ), ( , )5 1 1 1F F    اگر . واحد است2کانون هاي یک بیضی هستند که طول قطر کوچک آنM 

MFنقطه اي واقع بر بیضی باشد حاصل  MF  کدام است؟  

1 (3      2 (2 3    3 (2 5      4 (5  

3گزینه: پاسخ  

 
2 2 22 5 1 4 2

1 4 5 5
2 2 1

2 2 5

c FF c
a b c a

BB b b

MF MF a

     
       

    

   

  

 در بیضی   :3 سؤال
( ) ( )2 2

2

1 2
1

5

x y

a

 
  نقطۀM اگر مجموع فواصل . روي بیضی واقع استM  از دو کانون

  باشد فاصلۀ دو کانون از هم چقدر است؟ 10بیضی برابر 

1 (2 1    2 (5      3(2 5     4 (4 5  

4گزینه: پاسخ  

2MFمی دانیم همواره  MF a  2است بنابراین در این بیضی 1a    5می باشد پسa  لاست حا:  

2 2 25 5 4 5FF c      

  

 اگر بیضی  :4 سؤال
2

2 2 2
2

x
k y k

k
  قائم باشد آنگاه :  

1 (1 1k      2 (1k     3 (k        4 (| k | 1   

4گزینه: پاسخ  

  : بیضی را می نویسیممعادلۀ استاندارد 

22 2 2
2 2 2

2 4
1

1

kx x y
k y k

k k

      

  : باشد لذا 2yباید کوچکتر از عدد مخرج کسر شامل) 4kیعنی( 2xدر معادلۀ استاندارد بیضی قائم، عدد مخرج کسر شامل

| k | | k |4 1 1 1
k

k


     

  
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 استاندارد کردن:  

یک بیضی به صورت  اگر معادلۀ
2 2Ax By Cx Dy E    ) کهA B ( باشد براي درآوردن آن به شکل استاندارد

سپس معادله را به صورت . و صفر گذاشتن آنها، مرکز را پیدا می کنیم yو  xبا مشتق ضمنی نسبت به 

( ) ( )2 2A x B y    2,م اعداد ومی نویسیم و در طرف د 2B A   را بهE  اضافه کرده و طرفین را بر عدد به

2,در پرانتزهاي طرف اول صفر بگذارید،  yو  xبه جاي . (دست آمده تقسیم می کنیم 2B A به دست می آید(.  

  : مثال

 

( , ) ( ) ( )

(x ) ( )

2 2 2 2

2 2
3

6 5 12 2 4 1 2 6 1 5 2

1 2
4 6 2 1

5 6

x y x y O x y

y

         

 
     






  

  ی به معادلۀ ضدر بی  :5 سؤال
2 23 4 18 16 5x y x y     بیضی از دو کانون آن  نقطهمجموع فواصل هر

  کدام است؟ 

1(4 2      2 (6      3 (4 3      4 (8  

4گزینه: پاسخ  

( ) ( )
( , ) ( ) ( )

| MF | | MF | a

2 2
482 2

48

6 18 3

8 16 2

3 2
3 2 3 3 4 2 5 27 16 1

16 12

2 2 4 8

x x

y y

x y
O x y 

    


   

 
          

     





   

 معادلۀ  کانون هاي بیضی به  :6 سؤال
2 22 7 4 12x y x   این دایره نیمساز ناحیۀ . دو سر قطري از دایره اند

  اول را با کدام طول قطع می کند؟

1 (2      2(1 2     3 (
5

2
      4 (3  

1گزینه: پاسخ  

  :را پیدا کنیم cپس بیضی را استاندارد می کنیم تا . بیضی است cمرکز دایره همان مرکز بیضی و شعاع دایره، 

( )
( , ) ( ) ( )

2 2
142 2

2 2

4 4 1

7

1
1 2 1 7 12 2 1

7 2

7 2 5

x x

y y

x y
O x y

R c a b R



   


  


        

      



 

   

: ( ) ( )2 2 2 2 2
1 5 1 5

1

y x x
x y x x

x

 
         

 
  دایره

A B 
F O  F  

 R c  R c 
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 بیشترین مساحت از بین مثلث هایی که یک رأس آن روي بیضی به معادلۀ   :7 سؤال
2 24 4 3x y x    و دو

  کدام است؟ رأس دیگر آن کانون هاي این بیضی باشند،

1 (2    2 (3      4 (2      4 (3  

4گزینه: پاسخ  

 maxروي رأس ناکانونی بیضی قرار گیرد چون در این حالت ارتفاع مثلث  Mبیشترین مساحت هنگامی حاصل می شود که نقطۀ 

maxمی شود و در نتیجه   ( )( )
1

2
2

S c b bc   می باشد بنابراین بایدc,b را پیدا کنیم:  

max

, ( )

( / )

2
42

2 2
2 2 2

1
8 4

2

2

1 1
4 3 1

2 2

5
1 4 1 3

1 4

3 1 3 3

x x

y y

O x y

x y
c a b

c S bc




   


   

   
          

   


       

      



 

  



 

 نقطۀ . مفروض است 6دایره اي به مرکز مبدأ مختصات و شعاع   :8 سؤال( , )4A  اگر . را در نظر می گیریمB   

همواره روي کدام بیضی قرار  Mآنگاه قطع کند  Mرا در نقطۀ  OBشعاع  ABنقطه اي روي دایره باشد و عمودمنصف 

  دارد؟ 

1 (
( )2 22

1
9 5

x y
         2 (

( )2 22
1

5 9

x y
   

3 (
( ) ( )2 21 1

1
9 5

x y 
       4 (

( ) ( )2 21 1
1

5 9

x y 
   

1گزینه: پاسخ  

وي عمود منصف یک پاره خط از دو سر قطع کرده است چون هر نقطۀ ر Mرا در نقطۀ  OBشعاع  ABمطابق شکل عمود منصف 

MAآن به یک فاصله است پس  MB در نتیجه :  

  

6OM MA OM MB OB      

  

  

,روي بیضی به کانون هاي Mپس  ( , ), ( , )2 6 4a O A    قرار دارد.  

  

F 

F  

B 

6- 

6- 

6  

6  

B 
M 

4
A


 

تقدیم به دانش 

  آموزان باهوشم
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( , ),a , c OA2 3 2 2 4 2
2

O A
O c c


        مرکز بیضی  

2 2 2 2 29 4 5a b c b b        

و چون کانون ها هم عرض اند پس بیضی افقی است و معادلۀ آن 
( )2 22

1
9 5

x y
  می شود .  

  

 قانون اول کپلر :  

  .مسیر حرکت سیارات به دور خورشید، یک بیضی است که خورشید در یکی از کانون هاي این بیضی قرار دارد 

aدورترین و نزدیکترین فاصلۀ سیاره از خورشید c  وa c  در این بیضی است که 

  . همان فاصلۀ یک کانون از دورترین رأس و نزدیکترین رأس هستند

  

  

 در بیضی به معادلۀ   :9 سؤال
2 23 4 6 4 44x y x y    فاصلۀ یک کانون از دورترین رأس آن کدام است؟  

1 (5      2 (6      3 (1      4 (4 2 3  

2گزینه: پاسخ  

aباید  c را در این بیضی پیدا کنیم بنابراین بیضی را استاندارد می کنیم :  

, ( )

( ) ( / )

2
482

2 2

6 6 1

1
8 4

2

1 1
1 3 1 4 44 3 1

2 2

1 5
1 16 12 2 4 2 6

16 12

x x

y y

O x y

x y
c a c



   



    

   
           

   

 
          







  

 معادلۀ بیضی به کانون هاي  :10 سؤال( , ), ( , )1 1 11F F   2و قطر بزرگ   کدام است؟  5

1 (
2 25 4 1 15x y x        2 (

2 25 4 1 15x y x      

3 (
2 24 5 8 16x y x        4 (

2 24 5 8 16x y x    

1گزینه: پاسخ  

F,با نقاط  F در ضمن. غییر کرده که نشان می دهد بیضی قائم استسه چیز از چهار چیز لازم به دست می آید اولاً عرض آنها ت:  

( , )

( )2 2
2 2

1
2

2 2 1 1
5 1 2 1

4 52 2 5 5

F F
O O

c FF c x y
b a c

a a


 

    
        

  



  

  : کنیم می گذاریم و اما گزینه ها گسترده است پس معادله را باز می2yرا زیر ) 2bو2aبین (چون بیضی قائم است عدد بزرگتر 

(x x ) y2 2 2 25 2 1 4 2 5 4 1 15x y x          

 سیاره

  a c   a c 
  A    A 
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 مختصات یکی از کانون هاي بیضی   :11 سؤال
2 22 6 4 12 4x y x y    کدام است؟  

1 (( , )1 3    2 (( , )3 1    3 (( , )2 1    4 (( , )3 1  

4گزینه: پاسخ  

 
( ) ( )

( , ) ( ) ( )
2 2

122 2

4 4 1

12 12 1

1 1
11 2 1 6 1 4 2 6 1

6 2

x x

y y

x y
O x y



    


   

 
          




  

6 2 2c     

( , )
, ( , )

( , )

11
1 2 1

3 1

F
F F

F


    

 
  بیضی افقی

 دورترین نقطه از بیضی به معادلۀ  :12 سؤال
2 22 4 4 2x y x y       تا مرکز آن به کدام مختصات است؟  

  ) 86تجربی خارج (

1 (( , )1 2 2     2 (( , )2 2 2   3 (( , )1 4    4 (( , )1 6  

3گزینه: پاسخ  

  .ی از مرکز همان رأس هاي کانونی هستندضدورترین نقطۀ بی

( ) ( )
( , ) ( ) ( )

2 2
42 2

4 4 1

2 4 2

1 2
1 2 2 1 2 2 2 4 1

2 4

x x

y y

x y
O x y



    


   

 
           




  

( , )
, ( , )

( , )

1 4
1 2 2

1
A A


   

 
  بیضی قائم 

 یارات منظومۀ شمسی به دور خورشید به صورت اگر معادلۀ مدار گردش یکی از س :13 سؤال

2 22 2 8 7x y x y       باشد مختصات نقطۀ قرار گرفتن خورشید کدام می تواند باشد؟  

1(( , )2 2     2 (( , )1 2 2     3(( , )1 1     4 (( , )2 1  

1گزینه: پاسخ  

  : خورشید روي یکی از کانون ها قرار می گیرد پس

( , ) ( ) ( )

( ) ( )

2 2 2 2

2 2

2 2 1

4 8 2

2 2 8 7 1 2 1 2 2 7 9

1 2
1 2 1 1

2 1

x x

y y

x y x y O x y

x y
c

   


    

             

 
      





  

)با توجه به افقی بودن بیضی , ), ( , )2 2 2F F   کانون ها می باشند.  
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 خروج از مرکز بیضی :  

در هر بیضی نسبت  
c

e
a

1ره را خروج از مرکز بیضی می نامند و همواe  این نسبت میزان چاقی و لاغري بیضی را . است

  ) هرچه کمتر چاق تر. (نشان می دهد

 برابر فاصلۀ همان کانون از نزدیکترین نقاط آن  3در یک بیضی فاصلۀ یک کانون از دورترین نقاط بیضی،   :14 سؤال

  خروج از مرکز بیضی کدام است؟. بیضی است

1 (
1

3
      2 (

2

3
      3 (

3

4
      4 (

1

2
  

4گزینه: پاسخ  

 ( )
1

3 4 2
2

c
a c a c c a e

a
         

 خروج از مرکز بیضی گسترده :  

نیازي به استاندارد کردن نیست و فقط به ضرایب اگر معادلۀ گستردة بیضی را بدهند براي پیدا کردن خروج از مرکز 
2x  و

2y  نگاه

  :در این صورت. می کنیم که همواره یکی کوچکتر است و یکی بزرگتر

1e    

   

 بیضی به معادلۀ  :15 سؤال
2 24x y ay bx c      بر محور  3طه اي به طول در نقx  ها مماس است و از

)نقطۀ  , )1 2 خروج از مرکز آن کدام است؟. می گذرد  

1 (
1

2
      2 (

2

2
      3 (

3

2
      4 (

3

4
  

3گزینه: پاسخ  

1 3
1 1

4 2
e       

 به ازاي کدام مقادیر   :16 سؤالk خروج از مرکز مقطع مخروطی
2 2 4x ky x   برابر

3

2
  است؟ 

1 (2 ،4      2 (2 -  ،4-     3 (,
1

2
2

      4 (,
1

4
4

  

4گزینه: پاسخ  

  : و کدام کوچکتر هر دو حالت را در نظر می گیریم نمی دانیم کدام بزرگتر است 1و  kبین چون 

 

1 3 1 3
1 1 4

2 4

3 3 1
1 1

2 4 4

e k
k k

e k k k

       

       

  

  کوچکتر

 بزرگتر

  کوچک 2ضریب درجۀ 

 بزرگ 2ضریب درجۀ 
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 مختصات دو سر قطر کوچک بیضی   :17 سؤال( , ), ( , )1 1 1 3B B    این بیضی از نقطۀ . است( , )4 2M   می

  م است؟گذرد، خروج از مرکز آن کدا

1 (
2

2
      2 (

2

3
      3 (

6

3
      4 (

3

2
  

3گزینه: پاسخ  

Bبا  B گوییم چون عرض تغییر کرده بیضی  در این حالت می. سه چیز از چهار چیز لازم براي نوشتن معادلۀ بیضی معلوم می شود

  : افقی است و در ضمن

( , )( , ) ( ) ( )2 2
4 2

2 2

2 2 2

11 1 1 9 1
1 12

4 4
2 4 2

12 8

8 2 2 6

312 2 3

M
B B

O O x y

a ab BB b

a c a b

c
e

a




    
     

    

     

   

  

 بیضی به کانون هاي  :18 سؤال( , ),( , )11 1 1  و خروج از مرکز
1

2
2y، خط  x  را با کدام طول قطع می کند؟  

  )96تجربی خارج (

1 (,
1

1
2

    2 (,
1

1
4

    3 (,
1

1
2

    4 (,
1

2
2

  

1گزینه: پاسخ  

  . چون طول کانون هاي بیضی برابر است پس بیضی قائم است

( , ) ,

( ) ( ) ( )

( )

2 2

2 2 2 2 2
2 2

2 2 2 2 2

2

1 2 2 1

1
2 4 1 3

2

1 4 1 1
1 1 1

4 3 4 3 3

3 1 3 3 2 1 3 4 2 2

1

2 1 1

2

y x

a b c

O c c

c
a b a c

a

y x x x x
x

x x x x x x x

x

x x
x



  

   

        

  
       

            




    
 









  

 دو نقطۀ   :19 سؤال( , ),( , )3 3   معادلۀ این . هستند 5/0دو سر کوتاهترین قطر یک بیضی با خروج از مرکز

  بیضی کدام است؟ 

1 (
2 22 3 18x y       2(

2 23 2 18x y      

3 (
2 23 4 36x y       4 (

2 23 4 36y x   
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4گزینه: پاسخ  

  : رئوس ناکانونی بیضی دو سر کوتاهترین قطر بیضی هستند پس

( , ), ( , )3 3B B     

  :چون پس بیضی قائم بوده و معادلۀ آن به صورت زیر است

: , , ( , )
3 3

2 2 2 2
B B B Bx x y y

        
    

   

 
  مرکز بیضی  

| ( ) | b

2 2 2 2 2
2 2 2 2

2

2 3 3 2 3

1 1 9
4 36 3 36 12

2 4

BB b b

c a b a b a
e a a a a

a a a a

       

  
            

  

Bچون  By y  لۀ آن به صورت زیر استپس بیضی قائم بوده و معاد :  

( ) ( )2 2 2 2
36 2 2

2 2
1 1 3 4 36

12 9

y y x x y x
y x

a b
   

         

 مختصات دو سر بزرگترین قطر یک بیضی   :20 سؤال( , ),( , )2 1 2 5 این بیضی از نقطۀ . است( , )1 . نیز می گذرد 3

  خروج از مرکز آن کدام است؟

1(
13

2
     2(

7

8
       3 (

7

4
    4 (

13

4
  

2گزینه: پاسخ  

)با توجه به اینکه  , ), ( , )2 1 2 5A A بنابراین این بیضی نقطۀ . دو سر قطر بزرگ بیضی هستند بنابراین بیضی قائم است

O( , )2   : فیاز طر. است 2

A 2 6 3A a a      

( ) ( ) ( ) ( )
:

2 2 2 2

2 2 2

2 2
1 1

9
o oy y x x y x

a b b

   
     معادلۀ بیضی قائم  

( ) ( )2 2
2

2 2

3 2 1 2 1 1 8 9
1 1

9 9 9 8
b

b b

 
          

          :پس خروج از مرکز بیضی برابر است با
2

2

9
781 1

9 8

c b
e

a a
       

 به ازاي کدام مقدار   :21 سؤالk شکل ظاهري بیضی به معادلۀ
2 24 48x ky  به دایره نزدیکتر است؟  

1 (12      2 (6      3 (2      4 (3  

4گزینه: پاسخ  

هرچقدر خروج از مرکز به یک نزدیکتر شود بیضی کشیده تر و . می دانیم که در هر بیضی خروج از مرکز عددي بین صفر و یک است

 گر معادلۀ از طرفی ا. هرچقدر خروج از مرکز به صفر نزدیکتر شود بیضی به دایره شبیه تر می شود
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( , ) 2 2A B Ax By Cx Dy E       یک بیضی را مشخص کند آنگاه خروج از مرکز بیضی از رابطۀ زیر محاسبه

  :می شود

min{ , }

max{ , }
1

A B
e

A B
   

  : گزینه ها را بررسی می کنیم

) )

) )

4 6 4 3
1 1 2 1

12 3 6 3

2 2 3 1
3 1 4 1

4 2 4 2

e e

e e

     

     

  

  . ه دست می آیدب» 4«ملاحظه می شود که کمترین مقدار براي خروج از مرکز در گزینه 

  

 تشکیل معادلۀ بیضی از روي دایره :  

اگر عرض نقاط  واقع بر دایره به معادلۀ 
2 2 2x y R   را به نسبتk  تقسیم کنیم، شکل حاصل یک بیضی به معادلۀ

2
2 2y

x R
k

 
  
 

  .خواهد شد 

 اي واقع بر دایره به معادلۀ معادلۀ مکان هندسی نقاطی که عرض نقطه ه  :22 سؤال 
2 2 16x y ا به نسبت ر

3

4
 

  تقسیم کند کدام است؟

1(

2 2

1
16 9

x y
    2 (

2 2

1
9 25

y x
     3 (

2 2

1
25 16

x y
     4 (

2 2

1
25 9

y x
   

1گزینه: پاسخ  

 

2
32 2

2 2 24

2 2 2
162

4
16 16 16

3 3
4

16
16 1

9 16 9

ky y y
x x x

k

y x y
x





 
    

           
    

 

     

  

 معادلۀ پارامتري بیضی :  

معادلۀ پارامتري بیضی افقی را می توان به صورت 
sin

cos

x a t

y b t





 


 
و معادلۀ پارامتري بیضی قائم را می توان به صورت  

sin

cos

x b t

y a t





 


 
 sintستاندارد تبدیل کنیم باید از هر دو معادله براي آنکه معادلۀ پارامتري بیضی را به معادلۀ ا. نمایش داد 

sinقیه به دست آورده و سپس در فرمول را برحسب ب costو  cos2 2 1t t  جایگذاري کنیم .  
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  نقطۀ  :23 سؤال
sin

cos

1 3

2

x t
M

y t

 


  تغییر می کند کدام است؟ tوقتی  M مفروض است مکان هندسی نقطۀ  

1 (
2 24 9 32x y         2(

2 24 8 9 35x x y       

3 (
2 24 8 9 32x x y        4 (

2 24 8 9 32x x y      

4گزینه: پاسخ  

sin cos
sin sin sin

cos cos

( )
( ) ( )

2 2
2 2

1

2 2
36 2 2 2 2

2 2

1
1 3 3 1

13
1

3 2
2

2

1
1 4 1 9 36 4 2 1 9 36

9 4

4 8 9 32

t t

x
x t t x t

x y

y
y t t

x y
x y x x y

x x y

 




           

      
      




           

     

   

  

 ویژگی بازتابندگی بیضی :  

 .ن دیگر عبور می کندوضی بتابد پرتو بازتاب آن از کانینون ها به باگر پرتویی از یکی از کا )1

,به دو کانون وصل کنیم آنگاه زوایاي  Mروي بیضی مماسی رسم کنیم و سپس از  Mاگر در نقطۀ  )2 ا هم مساوي ب

)خواهند بود , ) . 

  

  

  

  

  

,با توجه به شکل: مثال  را بیابید .  

  

: 1 18 8 4
      

               می دانیم  

 اگر یک شعاع نورانی از نقطۀ   :24 سؤال( , )4 1 بر بیضی
( )2 21

1
25 9

x y 
  تابد پرتو بازتاب الزاماً از کدام ب

  یک از نقاط زیر می گذرد؟ 

1 (( , )3 1     2(( , )5 1      3 (( , )4 1     4 (( , )2 1   

3گزینه: پاسخ  

صحبت از شعاع نورانی شد احتمالاً نقطۀ داده شده باید کانون بیضی باشد که اگر حدسمان درست باشد پرتو بازتاب طبق ویژگی بیان 

  :پس مختصات کانون ها را می یابیم. یگر بیضی خواهد گذشتشده حتماً از کانون د

 

 

F  F 

M 

 خط مماس

1   

  

F  F 

M خط مماس 
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( , )
( )2 2

2 2 2 2 2 2

2

1
1

1 25 25 9 16 4
25 9

9

O
x y

a a b c c c c

b




             






  

  :واحد جلوتر و عقب تر از مرکزند cبیضی افقی بوده و لذا کانون هاي بیضی به اندازة 

( , ), ( , )4 1 4 1F F F              F   

  

)کی از کانون ها یعنی پس درست حدس زدیم شعاع نورانی از ی , )4 1  به بیضی تابیده شده بود و در نتیجه پرتو بازتاب از کانون

)دیگر یعنی  , )4 1  می گذرد .  

 معادلۀ خطوط مماس و قائم بر بیضی :  

خطوط مماس بر رئوس بیضی، خطوطی افقی یا عمودي بوده که شکل حاصل از  

پس براي یافتن مساحت با . می باشد b2و  a2ورد آنها یک مستطیل به ابعاد برخ

  .را بیابیم b,aس بیضی باید أمحیط مستطیل حاصل از برخورد خطوط مماس بر ر

  

  

خطوط مماس و قائم بر بیضی را می توان به کمک مشتق گیري و قواعد کاربرد مشتق محاسبه نمود و نیازي به حفظ کردن فرمول * 

  . در این بخش نیست خاصی

 مساحت محدود به خطوط مماس بر منحنی   :25 سؤال
2 24 4 4x y x    در هر رأس کانونی و غیرکانونی آن

  ) 90سراسري تجربی(کدام است؟ 

1 (8      2 (12      3 (16      4 (18  

3گزینه: پاسخ  

   ab4می دهند که مساحت آن برابر  b2و  a2ه ابعاد خطوط مماس بر بیضی در رأس هاي آن مطابق شکل تشکیل یک مستطیل ب

  .می باشد

( )

( )

2 2

2 2

2 2

4 4 4

2 4 8

2
1

8 2

x y x

x y

x y

  

   


  

  

  

2,بنابراین  22 8b a   2و در نتیجه 2 16a b ً4: و نهایتا 4 4 16S ab     

 

  

  

  

A 

B 

b2  
 A   

 B   

  واحد عقب 4  واحد جلو 4

( , )1O  

B 

A  A  

 B  
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 وتر کانون بیضی :  

بر محور کانونی عمود است، وتر کانونی بیضی نامیده می شود و طول آن از فرمول زیر به دست وتري که از کانون بیضی می گذرد و  

  : می آید

  

22 1MN b e    یا
22b

MN
a

  

  

  

 در بیضی به معادلۀ   :26 سؤال
2 216 5 1 75y x x   ی را در خط گذرا بر کانون و عمود بر محور کانونی بیض

N , M اندازة . قطع می کندMN  96داخل تجربی (کدام است؟(  

1 (2      2 (5/2      3 (3      4 (5/3  

2گزینه: پاسخ  

( )

( ) ( )
/

82 2

22 2 2 2

2

1 1 1
5 1 16 75 5

32

16 41 2 2 5 1
1 2 5

16 5 4 45 5

x x
x y

y y

a ax y b

ab b

   
     

  

    
      

  

  

 


   

 طول وتر کانونی بیضی افقی به معادلۀ   :27 سؤال
2 2 2 4 3a x y y      برابر

2

3
ز مرکز خروج ا. است 

  بیضی کدام است؟

1 (
2

3
      2 (

1

3
      3  (

2 2

3
    4 (

2

3
  

3گزینه: پاسخ  

      : معادلۀ بیضی را به صورت استاندارد می نویسیم
( )

(y )
2 2

2 2 2

2

2
2 1 1

1 1

x y
a x

a


        

  : ست لذانوع بیضی افقی ا

( ) ( )2 2 2 22 2 1 2 1 2
2 1

1 3 3 9 1

b x y
a a

a
a


        طول وتر کانونی  

2

2

1 8 2 2
1 1

9 9 3

b
e

a
        

  

M 

N 

F 

 وتر کانونی
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 طول وتر کانونی بیضی به معادلۀ  :28 سؤال(x sint, y cost)2 4 2    کدام است؟  

1 (2      2 (4      3 (6      4 (8  

1گزینه: پاسخ  

  :معادلۀ استاندارد بیضی را می نویسیم

sin sin ,cos

( )
sin cos

2 2
2 2

2
2 4

4 2

2
1 1

16 4

x y
x t t t

x y
t t


    




    

  

  : طول وتر کانونی برابر است با

 ,
2

2 2 2 8
16 4 2

4

b
a b

a
      

  

در صفحه خط : نکتهD  و نقطۀF  غیرواقع بر آن را در نظر می گیریم، مکان هندسی نقاطی که نسبت فاصلۀ آنها از نقطۀF  به

مساوي عدد مثبت  Dفاصله شان از خط 
MF

e
ME

 
 

 
  : باشد 

1eبا فرض   بیضی است و کمترین و بیشترین فاصلۀ نقاط این بیضی از خطD  با فرض اینکه فاصلۀF  تا خطD  برابرk  باشد

)FH k (به ترتیب
1

k
AH

e



و 

1

k
A H

e
 


  .است 

 

  : بادر حالت طول قطر بیضی برابر است 

                      2a AA A H AH     

 

 

در هر حالت فوق : نکتهe 1با فرض . خروج از مرکز می باشدe  سهمی است .  

   

 فاصلۀ نقطۀ   :29 سؤال( , )M x y  واقع بر محور  2از نقطه اي به طولx  4از خط ها یک سوم فاصلۀ آنy  

  طول کوتاه ترین وتر کانونی کدام است؟ Mاست در منحنی مکان هندسی 

1 (2 2      2 (3      3 (
8

3
      4(3 2   

3گزینه: پاسخ  

,در اینجا  ( , ), :
1

2 4
3

e F D y  ان مطلوب بیضی است می خواهیم س مکپ
22b

MN
a

 را محاسبه کنیم داریم :  

 A  

M 

O F A H 

E 

D 
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| | , ,

2 2 2

2

4 12 4 12
4 4 3 6

1 11 4 1 21 1
3 3

3
2 6 3 2 3

2

1 1 9 1 8
2 2

3 3 2 4 4 4

2 2 2 8

3 3
2

k k
k AH A H

e e

a AA A H AH a a

c c
e c b a c b

a

b
MN

a

          
  

         

             


  



  

 فاصلۀ نقطۀ  :30 سؤال( , )M x y  واقع بر محور  1از نقطه اي به طولx  ها برابر نصف فاصلۀ همین نقطه از خط به

3yمعادلۀ    در منحنی مکان هندسی . استM اندازة بزرگترین وتر کدام است؟  

1 (3    2 (2 3    3 (4      4 (6  

3گزینه: پاسخ  

1

2

3

e

k





 

    

3 3
2

1 31 1
2 2

2 4
3 3

6
1 11 1
2 2

k
AH

e

a
k

A H
e


     


 

     
  

  

   

 نقطۀ   :31 سؤال( , )M x y  طوري حرکت می کند که همواره فاصلۀ آن از نقطۀ( , )2 1  برابر
2

3
فاصلۀ آن از خط  

4y  کوتاهترین فاصلۀ نقاط . استM  4تا خطy  کدام است؟  

1 (2      2 (5/2      3 (3      4 (5/3  

3گزینه: پاسخ  

2
5 5

33
2 51 15
3 3

e k
AH

e
k




    
 

  

   

 نقطۀ   :32 سؤال( , )M x y  طوري حرکت می کند که همواره فاصلۀ آن از( , )5  نصف فاصلۀ آن از خط

1y   بیشترین فاصلۀ . استM  از( , )5    کدام است؟  

1 (8      2 (4      3 (5      4 (6  
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4گزینه: پاسخ  

 

6
4

11 1
2

1
6

122
11 16
2

2 12 4 2 4

k
AH

e

e k
AH

e
k

AH AH a a a


    


 

    
   

        



  

4 2 6   بیشترین فاصله
1

2
2

c
e c

a
      

 نقطۀ  :33 سؤال( , )M x y  طوري حرکت می کند فاصلۀ آن از پایین ترین نقطۀ بیضی

2 24 2 8 1x y x y       1برابر نصف فاصلۀ همین نقطه از خطx  بیشترین فاصلۀ . استM  از خط

1x  کدام است؟  

1 (3      2 (4      3 (5      4 (2  

2گزینه: پاسخ  

2ابتدا پایین ترین نقطۀ بیضی افقی  24 2 8 1x y x y     ه دست می آوریمرا ب :  

( , ) ( ) ( )

( ) ( )
( , )

2 2 2 2

2 2

2 2 1

8 8 1

4 2 8 1 11 1 4 1 1 1 4

1 1
1 1 1

4 1

x x

y y

x y x y O x y

x y
b B

    


   

              

 
      









  

   

2 2
4

1 11 1
2 2

k

e
   

 
بیشترین فاصله 

1

2

2

e

k





 
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